
îngăduie să se transforme în păcat. 
Mărturis i rea tentaţiei , mărturisire 
amestecând un sentiment al vinovăţiei cu 
exaltarea abia stăpânită, va însemna o 
ISpăşire, imprimând totodată un sens nou 
şi un alt impuls vech i i  afecţiuni care, sub 
orizontul mitu lui , îi leagă. 
Scenariu l ,  cu tuşa lui de ironie, e asezonat 
cu felurite efecte, care arată că Aristide 
Blank nu poartă numai masca seriozităţii . 
1 n acorduri groteşti e orchestrată o 
ceartă "homerică" în Olimp, tărâm unde 
Icar se preumblă împreună cu Leonardo 
da Vinei, iar Venus pare desprinsă dintr
un tablou al lu i  Velasquez, aşa cum juna 
Primavera coboară parcă de pe o pânză a 
lui Botticel l i .  1 n lnfem îşi îndură supliciul 
grupul lui Laocoon şi tot aici pot fi întâl
niţi Sisif şi Prometeu, dar şi Sofocle, 
Shakespeare, Voltaire, Goethe, Edison. 
Fie şi pentru acest soi de intertextualism, 
piesei La Rhapsodie des dieux nu i se 
poate nega tenta de modernitate. 
Un labirint fără ieşire, înecat în ceaţă, prin 
care suflete cuprinse de patimi rătăcesc 
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amăgite de părelnicia vieţii, iată universul 
pe care ar vrea să-I sugereze tripticul 
Labirinte: Ariadna M fir, Vapoare în 

ceaţă, "tragi-comedie", Satele lui 

Potemkin, dramă psihologică pe o canava 
istorică (inclusă în 1 929, sub pseudonimul 
Andrei Dănescu, în repertoriul Teatru lui 
Naţional d in Bucureşti). Titlurile sunt 
grăitoare, punând în clar combinaţia, spe
cifică lui Blank. de alegoric şi mitologic, 
într-o construcţie în care simbolurile vor 
fi, iarăşi, dirijate potrivit unei strategii de 
amprentă pirandel l iană. Personajele, 
"suflete zdrobite", orbite de patimă sau 
măcinate de gelozie, nu găsesc o cale 
dreaptă, o punte de apropiere sinceră, 
fără umbre, între unul şi celălalt, ele nu 
comunică, rămânând înlănţu ite într-o 
sol ic itudine ce le oferă doar şansa 
resemnării. Peste substanţa psihologică a 
pieselor lu i  Aristide Blank adie, ici şi colo, 
o boare poetică, ferind de ariditate un 
discurs adesea tentat de teoretizări. 
O intenţie de compl icare a trăiri lor 
sufleteşti există şi în lama lui Hangerli, 

piesă istorică de urzeală veche (complo
tul boierilor ş.cl.), unde lovitura de t�atru 
de la finele primului act (singurul termi
nat) introduce o notă de senzaţional. 
Fragmentul apărut în "Viaţa românească" 
( 1 939) nu era, cu toate astea, l ipsit de 
făgăduiel i . 
Aristide Blank face figură de dramatug şi 
atunci când scrie proză. Dialogul morţilor 
("Dimineaţa", 1 933) pune faţă în faţă, 
într-o controversă din care umorul nu e 
absent, pe Napoleon, cinic, belicos şi avid 
de glorie, şi pe Henric al IV-lea, cu o 
ramură de măslin în augusta-i mână, 
propovăduind pacea, armonia, înfrăţi rea, 
lansând profeţii senine şi - amărui haz de 
necaz al autorului - propunând soluţii 
pol itico-economice uimitor de aberante. 
Deodată, apare în zbor un porumbel, 
aducând în cioc o radiogramă. Comisia 
dezarmări i convoacă de urgenţă cele 
două capete încoronate într-o chestiune 
de război . . . Feeria politică a lui Aristide 
Blank se încheie, care va să zică, într-un 
acord sarcastic. Florin Faifer 

Ultimastagiune 
G eneraţii de actori, regizori, 

scenografi care se apropie azi 
de zenitul carierei ,  dar şi 

începători, dramaturgi şi secretari l iterari 
s-au aflat, mai devreme sau mai târziu, 
"pe mâna" pricepută, energică şi eficientă 
a lui Maxim Crişan. 

De mai bine de 40 de ani el a visat şi 
făcut numai teatru. A fost întemeietorul 
Studiou lu i  Casandra şi poate cel mai 
longeviv şi mai apreciat director al pro
ducţi ilor de la "Bulandra", ca director 
artistic şi colaborator al lu i  Liviu Ciulei 
( 1 963- 1 973), sau de la "Nottara" 

( 1 974-1 998) - aici, 20 de ani alături de 
Horia Lovinescu. Mari spectacole ale 
teatrului românesc, printre care celebrul 
Revizorul de la "Bu landra", dar şi 
Karamazovii sau Jocul vieţii şi al morţii ... 

de la "Nottara", poartă şi semnătura lui 
nevăzută, pentru că a ştiut ca puţini alţii să 
strunească uriaşul mecanism al scenei şi al 
echipei care creează spectacole. 
Fie că I-au iubit sau nu, colaboratorii săi, 
între care nume i lustre ale scenei, gazetari 
pe care la rându-i îi respecta, i-au 
recunoscut cal ităţi le de om de teatru 
inspirat, cu un fier pe care şi-1 exersa cu 
intel igenţă. Cei care au ştiut să-i câştige şi 
să-i împărtăşească prietenia s-au putut 
bucura de cunoştinţele şi experienţa sa 
bogată din multe domenii, de extraordi-

nara lui vocaţie de a rezolva orice prob
lemă teatrală. Omul fără vârstă care a fost 
prin excelenţă Maxim Crişan a pus în slu
jba teatrului  şi formidabila sa abil itate de a 
cultiva relaţi i le interumane, angajând în 
fieca�e bătălie miza propriului prestigiu. 
Deşi marcat aproape întreaga viaţă de o 
infirmitate pe care a depăşit-o printr-un 
comportament demn şi optimist, Maxim 
Crişan avea întotdeauna soluţii pentru 
teatru şi viaţă, pe care le oferea cu gen
erozitate celor din jur. Nimic nu era prea 
greu pentru el când era vorba de soarta 
unui spectacol, nici să-i impace pe actori 
cu regizorul, nici să găseasCă te miri ce 
raritate pentru scenă, nici chiar să ajute la 
însănătoşirea cui trebuia. 
1 n monografia Teatrului "Nottara", în 
curs de apariţie, Maxim Crişan ar fi vrut să 
poată spune că şi-a petrecut aici un sfert 
de veac. Are să-i mai l ipsească, din 
păcate, o stagiune. Dar şi aşa, la cei 77 de 
ani ai săi , era cel mai bun manager de 
teatru pe care l-am cunoscut. 

Doina Papp 
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